

针对电竞酒店的相关热点问题,新快报记者采访了长期关注未成年人保护领域的广州市政协委员、广东诺臣律师事务所高级合伙人郑子殷。对此,郑子殷给出了自己的看法和建议。他提出,为了防止未成年人沉迷于电竞,不妨保证他们多数时间在学校。

接待未成年人 电竞酒店或会被重罚封店



■广州市政协委员郑子殷针对防止未成年人沉迷电竞提出自己的看法和建议。

◆为何不适合未成年人?

电竞酒店 有诱人成瘾风险

郑子殷认为,首先电竞酒店具有互联网上网服务营业场所的特点,如果将电竞酒店定义为互联网上网服务营业场所,那么,根据未成年人保护法,是严禁未成年人进入的。其次,电竞本身具有诱人成瘾倾向,电竞酒店更是为未成年人提供了一个可以长期沉浸的场所,会导致其入住时间长、粘性高,这种现象对于自制力较低的未成年人表现得更为明显,更具成瘾性。再者,在酒店中侵害未成年人案件时有发生,电竞酒店也具有酒店、旅馆隐蔽性的特点。

“因此,为预防未成年人沉迷电竞及防止未成年人遭受不法侵害,电竞酒店确实不适合接待未成年人。”郑子殷表示,“但从新业态的角度出发,我认为仍需要认真论证,找到新业态发展和保护未成年人的最大公约数。”

基于此,郑子殷建议,国家市场监督管理总局和网信部门等部门加强监督;除了电竞酒店,其他不适合未成年人进入的场所也要加强监督。

◆有成年人带领可否进入?

即使是父母 带着也不行

如有成年人带领,未成年人是否可以进入电竞酒店?郑子殷说,电竞酒店或者非专业电竞酒店的电竞房间一旦被定义为不适宜未成年人进入的场所,即使有成年人带领,未成年人也不能进入。

他说,首先,根据未成年人保护法,父母作为监护人,不得放任未成年人进入营业性娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所。其次,如果是其他成年人,住宿业经营者很难考证其与未成年人之间的真实关系。虽然可按照旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人和成年人共同入住时有关规定执行,但是电竞酒店有“成瘾性”的特点,如不加以制止,容易导致未成年人沉迷电竞游戏,电竞酒店其实也会变相提供诱导未成年人沉迷网络的服务。



■广州市内某电竞酒店房间内布置着大幅电竞海报。



■记者暗访某电竞酒店,发现房间电脑内共有230多种游戏。

◆酒店违规有什么后果?

有可能被警告、罚款、封店

如果电竞酒店违规接待未成年人,会造成什么后果呢?郑子殷认为,根据未成年人保护法,商家可能面临法律风险:

若适用旅馆、宾馆、酒店等住宿经营的有关规定,商家可能会被责令限期改正,被给予警告。拒不改正或者造成严重后果的,责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证,并处一万元以上十万元以下罚款的处罚。

若适用互联网上网服务营业场所经营的有关规定,可能面临有关部

门责令限期改正,给予警告,没收违法所得,可以并处五万元以下罚款。拒不改正或者情节严重的,责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证,可以并处五万元以上五十万元以下罚款的处罚。

“必须指出的是,吊销营业执照、相关许可证对于企业而言,是最重的行政处罚,五十万元以下的罚款,对企业而言是‘刀刀见血’的。”郑子殷说。

如果未成年人在电竞酒店中发生法律纠纷,责任如何界定?郑子殷

表示,这要视乎发生什么纠纷。假如是在电竞酒店内发生未成年人遭受不法侵害事件,一般情况下应当由侵害者承担法律责任。而假如存在电竞酒店违法违规接待未成年人,没有依法进行询问,或在发现存在侵害未成年人时没有履行强制报告义务,有关部门可根据未成年人保护法,责令包括电竞酒店在内的住宿经营者限期改正,给予警告,拒不改正或者造成严重后果的,责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证,并处一万元以上十万元以下罚款的处罚。

◆如何保护好未成年人?

家长、学校、政府各有责任

对于未成年人自身如何平衡好电子竞技和学业这一问题?郑子殷建议未成年人要丰富自己的生活,安排好学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间,积极参与有益身心的活动。家长更应当合理引导,比如和孩子讲规则,制定契约,约定好玩电竞的时间,双方都要切实遵守,合理安排时间是有效防止电竞沉迷的方法。

郑子殷表示,除了未成年人自身,家长应当保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间,引导未成年人进行有益身心健康的活动。合理安排时间,预防未成年人沉迷网络。同时绝不能放任未成年人进入营业性娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活

动的场所。

“保证未成年人大部分时间都在学校,也是防止未成年人沉迷电竞的方法之一。”郑子殷建议,学校应当保障未成年学生受教育的权利,对尚未完成义务教育的辍学未成年学生应进行登记并对其劝返复学。劝返无效的,应当及时向教育行政部门书面报告。

在社会层面,新闻出版、教育、卫生健康、文化和旅游、网信等部门应当定期开展预防未成年人沉迷电竞的宣传教育,监督电竞产品和服务提供者履行预防未成年人沉迷电竞的义务,指导家庭、学校、社会组织互相配合,采取科学、合理的方式对未成年人沉迷电竞进行预防和干预。

知多D

发现酒店违规 接纳未成年人可举报

有市民好奇,如果发现自己未成年的孩子进入不适宜未成年人活动的场所,该怎么办?郑子殷说,如果发现不适宜未成年人活动的场所违规接纳未成年人,家长需及时向市场监督管理部门、公安机关举报,也可以拨打12309检察热线、12345政府服务热线寻求帮助。